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ATA DA OITAVA SESSÃO ORDINÁRIA, DA QUARTA SESSÃO LEGISLATIVA, DA 
SÉTIMA LEGISLATURA, REALIZADA ÀS 18:30 HORAS DO DIA 26 DE MARÇO DE 
DOIS MIL E VINTE E QUATRO. PRESIDÊNCIA DO VEREADOR JOÃO CARLOS 
VALADÃO. 
Aos vinte e seis dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e quatro, às dezoito 
horas e trinta minutos, realizou-se na sede da Câmara Municipal de São Roque do 
Canaã, Estado do Espírito Santo, a Oitava Sessão Ordinária, da Quarta Sessão 
Legislativa, da Sétima Legislatura, sob a presidência do Vereador João Carlos Valadão. 
A presidência convidou o Vereador Gilmar Meireles para efetuar a leitura de um trecho 
bíblico, declarando, em seguida, aberta a sessão sob a proteção de Deus. Em seguida a 
presidência solicitou o secretário, Sr. Jorcelino Elias, a proceder à chamada dos 
senhores vereadores, verificando-se a presença da totalidade. Havendo quórum, a 
presidência declarou abertos os trabalhos legislativos, imediatamente o que submeteu à 
discussão a ata da sessão ordinária realizada no dia dezenove de março de dois mil e 
vinte e quatro, que foi aprovada por todos os vereadores. A presidência solicitou à nobre 
secretária para efetuar a leitura do Expediente e da Pauta da Ordem do Dia: Projeto de 
Lei nº 005/2024, de autoria do Poder Executivo, Dispõe sobre a alteração da Lei 
Municipal nº 1.085 de 1º de novembro de 2023; Requerimento nº 006/2024, subscrito 
pelos vereadores Elior Fernando Bonatti, Gilmar Meireles, Jorcelino Elias, Olga Maria 
Dala Barba Simonelli, Valmir Antonio Boschetti, Wescley Cazassi e Zildo Zortea, 
requerendo ao presidente desta Casa de Leis, após deliberação do Plenário, a inclusão 
em Regime de Urgência Especial do Projeto de Lei nº 005/2024, de autoria do Poder 
Executivo, Dispõe sobre a alteração da Lei Municipal nº 1.085 de 1º de novembro de 
2023; Indicação nº 007/2024, de autoria do Vereador Gilmar Meireles e outros, 
INDICANDO ao Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal de São Roque do Canaã, por 
intermédio de sua Secretaria Municipal competente, Continuidade na obra do 
calçamento no Bairro Sítio Recreio (próximo reservatório de água), especificamente no 
final da rua que dá acesso a residência do Sr. Valdir Lani e outros; Indicação nº 
011/2024, de autoria do Vereador Zildo Zortéa e outros, INDICANDO ao Excelentíssimo 
Senhor Prefeito Municipal de São Roque do Canaã, por intermédio de sua Secretaria 
Municipal de Obras e Serviços Urbanos, Que promova a instalação de um sistema de 
coleta de lixo nas “bocas de lobo” e bueiros existentes no Município, também chamado 
de “bueiro inteligente”, para facilitar sua limpeza e minimizar os problemas decorrentes 
de alagamento devido ao acúmulo de resíduos nas tubulações dos mesmos; Indicação 
nº 012/2024, de autoria dos Vereadores Jorcelino Elias, Elior Fernando Bonatti e outros, 
INDICANDO ao Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal de São Roque do Canaã, por 
intermédio de sua Secretaria Municipal de Agricultura e Desenvolvimento Econômico, 
Manutenção da estrada próxima a igreja católica da comunidade de Alto Santa Luzia, 
próximo à entrada que dá acesso a comunidade de Jacutinga, neste Município de São 
Roque do Canaã-ES. Em seguida a presidência submeteu, à discussão e posterior 
votação o Requerimento de nº 006/2024, que foi aprovado por unanimidade. Havendo 
orador inscrito para fazer uso da tribuna livre, na forma regimental, a presidência passou 
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a palavra para o orador, senhor João Evangelista Alves - Assunto: Cronograma 
detalhado de ações previstas no Plano Municipal de Saneamento Básico, 
Abastecimento e Tratamento de Esgoto. João Evangelista Alves: Senhor Presidente 
boa noite! Senhor Vice-Presidente, Senhor Secretário boa noite! Senhora vereadora, 
senhores vereadores boa noite! Boa noite também à presidente da Acadama, Walkíria 
Barcelos, agradecer a presença do Renan, da Vanusa Coutinho, senhores funcionários, 
senhoras funcionárias da Casa também boa noite! Cidadãos aqui presentes e 
internautas que nos assistem pelas redes sociais, boa noite! Estou aqui como parte da 
sociedade civil organizada, sou integrante da Associação Capixaba em Defesa da Água 
e da Mata Atlântica, Acadama e como seu representante no Comitê da Bacia 
Hidrográfica do Rio Santa Maria do Doce para tratar de um tema essencial à vida, que é 
a água. O município de São Roque do Canaã viveu graves momentos de escassez 
hídrica e de abastecimento de água potável, este último especialmente, no distrito sede, 
gerou consequências sociais, ambientais e econômicas graves. Por isso, ações foram 
empreendidas para minimizar os impactos da falta de água, como ações de proteção de 
nascentes, reflorestamento de áreas diversas, campanhas pontuais de uso consciente 
da água, no campo e na cidade. Tudo muito importante, mas ainda não suficiente para 
garantir sustentabilidade. Também houve uma conquista legal aprovada nesta casa 
importantíssima, o plano municipal de saneamento básico, que pautou em seu conteúdo 
ações relacionadas ao abastecimento e ao saneamento. Dessa forma, é preciso lembrar 
que o rio santa maria do rio doce é a principal fonte de água para o abastecimento local 
e que as ações de tratamento do esgoto são prioridade. E, recentemente foi aprovado 
por unanimidade, alterações dos prazos de cumprimento de ações que deveriam ter sido 
cumpridas de 2017 a 2023 e não foram cumpridas. No último mês, foi constituída pelo 
Conselho Municipal de meio Ambiente e Saneamento Básico a câmara técnica de 
saneamento básico com um representante da Cesan, um da Secretaria Municipal de 
Meio Ambiente e um da Secretaria Municipal de Obras para acompanhar as ações com 
novos prazos. Diante disso, pedimos a câmara de vereadores para que solicitem o 
cronograma de ações com detalhamento de datas e ações por semestre para que cada 
um dos senhores possa cumprir uma de suas principais funções, a de fiscalização das 
obras públicas, evitando assim, o que aconteceu nos últimos anos, os prazos não foram 
cumpridos. Reitero que precisamos de água tratada e vida no maior Rio que nos 
abastece, por isso, peço compromisso da Câmara quanto ao pedido aqui apresentado. 
E neste mês de março, em que no dia vinte e dois, foi celebrado o Dia Mundial da Água, 
a necessidade de debater os temas correlatos à água, como as instituições ambientais e 
o Ministério do Meio Ambiente vêm fazendo, e que desse debate, a sociedade civil e os 
poderes políticos constituídos aqui em São Roque do Canaã, busquem alternativas para 
questões que nos afetam e afetam o meio ambiente. A sociedade conta com o 
compromisso da representatividade assumido nas urnas para que cada um e todos 
juntos realizem esforço colaborativo a fim de que seja cumprido o que foi aprovado aqui, 
pois as leis são feitas para serem cumpridas, os senhores aprovam e devem fiscalizar 
para fazer valer o poder constituído. Muito obrigado! Prosseguindo a presidência 
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franqueou a palavra aos senhores vereadores. Vereador Jorcelino Elias: Saudar o 
senhor Presidente João Carlos Valadão, o Vice-Presidente Gilmar Meireles, assim eu 
saúdo todos os vereadores, vereadora, saudar os servidores desta Casa, saudar 
aqueles que nos acompanham pelos canais de comunicação, youtube e facebook, 
saudar o Renan que aqui está, a presidente da Acadama, Walkíria, o Ales, orador que 
acabou de falar aqui na Tribuna, saudar a Vanusa, dizer que é um prazer tê-los aqui, 
saudar cada um que se faz presente nesta Casa. Em primeiro lugar senhor Presidente, 
parabenizar a gestão pública de São Roque do Canaã pela atitude de solidariedade ao 
atingidos pelas fortes chuvas no sul do Estado, em especial Mimoso do Sul, uma cidade 
de mais ou menos vinte e cinco mil habitantes que sofreu e está sofrendo muito com as 
enchentes. Algo que chegou muito rápido e foi de uma forma bastante devastadora. E a 
gente pede a caridade de cada um. Dizer também que a Diocese através da Cáritas 
Diocesana está fazendo uma grande campanha não só de alimentos, mas água potável, 
de medicamentos, de roupas, enfim, das necessidades que aquele povo está 
precisando. Então vamos ser solidários, o Banco do Brasil também está fornecendo uma 
conta para quem quiser doar qualquer quantia que for possível para ajudar aquele povo. 
Que Deus possa confortar os corações daqueles que tiveram perdas de vidas; aqueles 
que perderam bens materiais, a solidariedade do povo, acredito que vai amenizar e eles 
vão reconstruir a sua vida. Parabenizar ao Alves pela fala, eu acho que a água é sempre 
a grande preocupação quando se trata de meio ambiente, embora o meio ambiente seja 
todo espaço em que nós convivemos. Mas a água é aquela que traz a vida, sem ela não 
existe vida em lugar nenhum, o ser humano hoje busca até em outros planetas tentar se 
existe vida, mas para existir vida tem que existir água, e isso o nosso planeta tem em 
abundância, porém o mau uso, a falta de critérios para se fazer valer aquilo que é lei 
ambiental enquanto preservação da água, preservação das nossas nascentes, ainda 
está um quanto longe de acontecer. E uma das grandes preocupações que a gente tem 
em relação ao nosso município, não é só com a questão dos períodos de escassez de 
chuva, a gente sabe que São Roque do Canaã é um dos municípios com menor 
precipitação de chuva, também um dos, ou o mais desmatado do nosso Estado, 
concordam com isso pessoal da Acadama? Eu acho que é o mais desmatado do Estado 
do Espírito Santo. Então a gente é um município sem uma vegetação que possa de fato 
colaborar para uma precipitação maior de nuvens e de chuva na nossa região. É muito 
válido, a gente tem que cuidar, o poder público do nosso município tem que adotar 
critérios principalmente na questão das nossas estradas, carreadores, ao invés de 
sempre passar patrol, procurar conservar com caixas secas, fazer manutenção de tais. 
Alguns dias atrás eu levei uma preocupação e uma demanda para a Secretaria de 
Desenvolvimento Econômico, e que bom que eles atenderam prontamente, mas eu 
estive na casa do senhor Heitor Afonso, e onde não foi 2013, acho que uma das maiores 
enchentes da nossa região, nosso Estado como um todo, aquela chuva levou até no 
nível quase maior, porque os córregos não tem calha mais, as terras que estão 
arrancando das estradas, os cascalhos que estão jogando, eles estão indo tudo para os 
córregos, então não existe, pontes estão sendo levantadas porque está assoreando 
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tudo. É preciso rever, é preciso se criar projetos para rever essas situações, como 
manter os carreadores dos nossos produtores que precisam e necessitam deles, as 
estradas principais, é preciso fazer trabalhos de prevenção para que essas terras que 
estão arrancando aí, não acabe com o restante que resta dos nossos córregos e dos 
nossos rios; fica aí a preocupação. Em relação à indicação, eu gostaria que o Jarjura, 
colocasse uma foto, já tem até um tempinho que a gente protocolou essa indicação 
senhores vereadores, a indicação é um pouco abaixo dessa situação aí, na verdade eu 
ia passar a foto para o Jarjura, mas era depois das quatro horas quando eu passei lá, 
então não dava para mandar, porque a gente tem aqui uma norma, não por escrito, aliás 
seria bom senhor Presidente, que fosse se colocar por escrito isso, porque é uma norma 
que ficou apenas de boca, que depois das quatro horas a gente não pode enviar arquivo 
para ser apresentado em fotos e vídeos de alguma demanda, de alguma situação que 
vem e que a gente tem a prerrogativa de mostrar isso pra população. Esse lugar aí, é 
um lugar aonde estava difícil passar, é lá no Alto de Santa Júlia, como podem ver a 
escavação ali é de enxadão, não é de máquina não gente, é enxadão! O povo hoje foi lá 
e cavou para passar ali, estão vendo? Para tampar os buracos, tem duas fotos, até 
então, tem regiões que está difícil, está difícil para os nossos produtores. Que a 
Secretaria com todo o carinho possa olhar esses lugares que estão nessa situação e 
possam fazer a manutenção correta. É só isso senhor Presidente, que Deus nos 
abençoe a todos! Vereador Gilmar Meireles: Senhor Presidente, Mesa Diretora, 
colegas vereadores, colega vereadora, quero cumprimentar a equipe da Acadama que 
se faz presente, na presença da presidente Walkíria, colega dela que faz parte também, 
cumprimentar o orador Alves, sua esposa Vanusa, os colegas funcionários de trabalho 
desta Casa e as pessoas que estão nos assistindo através das redes sociais, canal 
youtube, meu boa noite a todos! Senhor Presidente, primeiro eu gostaria de falar um 
pouco dessa indicação de nossa autoria, indicação que nós fizemos em fevereiro, 
completou-se um mês senhor Presidente. Inclusive essa obra já até foi executada, mas 
no momento que a sociedade, o cidadão veio aqui nos procurar, automaticamente que 
ele veio aqui, ele também procurou o Executivo, o Prefeito esteve com ele e garantiu a 
execução da obra, e hoje senhor Presidente, por que eu estou dizendo isso? Colega 
Nino falou da dele também, a gente fica um pouco triste senhor Presidente, porque teve 
momento nesses trinta dias, nós tivemos sessões aqui que não teve nenhuma 
proposição de vereadores, e a minha indicação só fora colocada hoje, uma vez que a 
obra já fora executada. O que eu quero dizer também senhor Presidente, a título até de 
conhecimento, a prerrogativa de Vossa Excelência é de defender as prerrogativas de 
nós parlamentares aqui, entendeu? Nós o colocamos aí como Presidente justamente 
para nos defender, para fazer com que haja harmonia, para fazer com que as coisas 
fluam dentro dos trâmites, que é o dever de um Presidente, de conduzir a Casa. É só 
isso que a gente quer falar antes de tratar outros assuntos. Justamente que a gente fica 
um pouco chateado com relação a isso daí, que isso não venha repetir outra vez senhor 
Presidente. Quero parabenizar também o município que está sendo solidário com as 
chuvas no Sul, de modo especial Mimoso do Sul, vários municípios foram atingidos, nós 
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tivemos também há uma semana aqui uma chuva, não de proporção igual teve lá, mas a 
gente viu que foi difícil, imagine o que ocorreu lá então? É louvável e a gente parabeniza 
todos os movimentos que estão fazendo em prol de arrecadar algo para minimizar o 
sofrimento daquelas pessoas lá no Sul que precisam mesmo. Quero parabenizar 
também o orador, onde ele fala sobre a questão de saneamento básico e água no 
município. Sim nós tivemos igual fora dito, no final do ano, um projeto que chegou de 
urgência aqui, modificando alguns cronogramas dentro do projeto de saneamento básico 
do Município de São Roque Canaã, que fora votado nessa Casa no ano de 2017, na 
legislatura que eu estive. É um plano muito grande, é uma situação muito delicada 
quando se fala em saneamento básico, nós temos que olhar com bons olhos, nós temos 
que ter muita cautela. Tive preocupação naquele momento, no ato de aprovar, porque 
ele viera de urgência, não tinha como analisar para colocar emenda, nada, votamos 
porque uma vez que nós vimos, teve uma reunião da câmara técnica me parece, que lá 
falava, do comitê, que pelo que a gente vê lá, era formado pelo poder público e 
sociedade civil. Diante disso com a preocupação, nós solicitamos também, uma semana 
depois, a CESAN, que nos informasse, inclusive não informou ainda, tudo 
detalhadamente, quais foram as ações que foram feitas de 2017 até o período dessa 
modificação. Volto a dizer, a CESAN, a concessora aqui do município, ela tem 
corresponsabilidade, inclusive lá dentro desse plano municipal de saneamento básico, 
será que fora cumprido aquilo que estava pactuado lá em 2017 até 2023? É isso que 
nós queremos saber naquele requerimento que foi aprovado aqui por todos nós 
vereadores, e ela vai nos responder, porque hoje a gente vê, vamos falar 
especificamente a questão de água, nós estamos passando, hoje tem água no rio, e 
muitas das vezes na casa do cidadão está faltando água, essa semana mesmo São 
Jacinto teve falta de água, hoje mesmo Vila Verde a parte alta, me falaram que tem três 
dias que está faltando água, aí você liga para CESAN, “ah não está acontecendo isso”, 
deu um vazamento em tal lugar, mas como cadê a equipe Cadê a equipe da CESAN 
para fazer com que as respostas sejam imediatas para nossa sociedade. É inadmissível 
igual eu já falei em sessões aqui, ter lugares que ficam três dias, até semana sem água 
por causa de algum vazamento que às vezes não consegue encontrar. Gente, a 
resposta deles tem que ser imediata! Então são essas perguntas que ficam pairando, 
que nós queremos saber, que nós queremos saber porque? Ela tem uma concessão e lá 
dentro dessa concessão, ela tem corresponsabilidade para o serviço prestado para com 
a nossa sociedade. É muito louvável que o colega menciona aqui, o colega orador fala 
com relação da corresponsabilidade de nós parlamentares, também de cobrar, de ter 
noção do que que está lá dentro pactuado, dentro desse plano, porque saneamento 
básico e água não é para hoje, é fazer hoje pensando no amanhã. É só isso senhor 
Presidente, boa noite a todos! Vereador João Carlos Valadão: Eu também quero me 
pronunciar aqui a respeito da fala do vereador Gilmar, deixar bem claro para a 
população que nunca segurei nenhuma indicação, fechei o ano com todas as indicações 
que foram feitas, pautadas, quando eu fechei o ano. Ficou sem nenhuma. Inclusive essa 
questão do calçamento, eu não sei se o vereador Gilmar lembra, o Prefeito veio aqui, 
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todas as ruas sem calçar, falou que todas iam ser calçadas. Eu acho que não tem 
necessidade de ninguém vir aqui querer fazer uma indicação, querendo pegar carona na 
situação, que o prefeito veio aqui e falou. São dezessete ruas que estão sendo 
calçadas. Acho que todos aqui lembram. Eu acho que não tem essa necessidade de 
querer fazer uma coisa que já está em andamento, vou fazer para querer pegar carona, 
para dizer que fui eu que pedi, o Prefeito fez. Não tem necessidade disso. Você querer 
falar que eu segurei a indicação e passei para o Executivo ir lá executar a obra, presta 
atenção no que você falou! Eu acabei de ler antes de eu estar falando isso com você. 
Não é dessa forma, você lembra muito bem que o Prefeito falou aqui que todas as ruas 
vão ser calçadas, acho que foram dezessete ruas, pode olhar que todas elas têm o 
nome, inclusive do Sítio Recreio. E antes de eu me pronunciar, eu procurei saber para 
poder estar te falando isso. Vereador Gilmar Meireles: Só uma colocação, senhor 
Presidente, eu não pedi calçamento, pedi para continuar a obra do calçamento do bairro 
Sítio Recreio. Foi uma obra que começou, e ela estava parada, nós só solicitamos para 
dar continuidade àquela obra porque estava gerando algum transtorno a população. 
Está aqui na indicação, continuação. Aparte Vereador João Carlos Valadão: Mas a 
continuação para fazer o calçamento. Vereador Gilmar Meireles: Dever nosso quando 
o cidadão pede, para dar agilidade porque estava gerando transtorno para a população 
daquela localidade, simplesmente isso. Está na indicação, continuação. Vereador João 
Carlos Valadão: Igual o senhor também falou, que as pessoas vieram, o Prefeito falou 
que ia dar continuidade no serviço, então para que você vai lá e faz indicação se sabia 
que ele ia fazer? Eu acho que é tipo assim, a pessoa querer pegar carona para dizer 
que foi ele que conseguiu depois. Mas enfim vamos dar andamento. Posteriormente, a 
presidência submeteu à deliberação do plenário acerca da continuidade dos trabalhos 
legislativos, sem o intervalo regimental, o que foi prontamente acatado pelos senhores 
vereadores. Em seguida, a presidência solicitou ao secretário a proceder à nova 
chamada dos senhores vereadores, confirmando-se a presença da totalidade. Logo 
após, a presidência submeteu, à deliberação do plenário acerca da dispensa dos 
pareceres em relação ao Projeto de Lei nº 005/2024, que foi acatado pelos nobres 
vereadores e, incontinenti, submeteu, de forma alternada, à discussão e posterior 
votação o Projeto de Lei nº 005/2024, que foi aprovado por todos os nobres vereadores. 
Nada mais havendo a tratar, a presidência agradeceu a presença de todos, e encerrou a 
presente sessão ordinária. Para constar, eu, Jorcelino Elias, ______________________, 
Secretário, extraí, lavrei e assino a presente ata, junto com o senhor presidente. 
Presentes à sessão ordinária os seguintes vereadores: Elior Fernando Bonatti, Fábio 
Loss Luchi, Gilmar Meireles, Itamar João Loss Pugnal, João Carlos Valadão, Jorcelino 
Elias, Olga Maria Dala Barba Simonelli, Valmir Antonio Boschetti e Zildo Zortea.  
 

 
João Carlos Valadão  

Presidente  
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